

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Кочетовой Гульнары Рашитовны  
«Ассоциативная цветность как проявление внутренней формы  
вербальной модели», представленной на соискание учёной  
степени кандидата филологических наук по специальности  
10.02.19 – теория языка**

Рецензируемое исследование, представленное Г.Р. Кочетовой, характеризуется рядом несомненных достоинств, которые определяют его значимость и уникальность: оно посвящено мало исследованной, но крайне привлекательной проблеме, решение которой сопряжено с неимоверными трудностями. Практическая часть диссертации выполнена с помощью компьютерной программы БАТЫР, разработанной сотрудниками кафедры (при участии автора настоящего исследования как одного из соавторов и правообладателей изобретения) под руководством проф. Т.М. Рогожниковой. Благодаря данному обстоятельству рецензируемое сочинение можно отнести к столь редкому и исключительно перспективному в современной гуманитарной науке направлению работ, в которых удачно соединяются факты языка и автоматизированная обработка полученных данных. Наконец, новизна настоящей диссертации обусловлена характером экспериментального материала, отобранного автором – молитвенными текстами (всего более 200 на башкирском и татарском языках), которые, как известно, обладают мощным суггестивным эффектом.

Цель работы сформулирована автором достаточно объёмно, но предельно чётко как «выявление и определение ассоциативной ценности звукобукв, анализ звуко-цветовых соответствий для создания инструмента, позволяющего устанавливать скрытую информативность вербальной модели, проведение сопоставительного анализа ассоциативной цветности звукобукв в разносистемных языках» (с. 3 автореферата). На самом деле, в приведённой

формулировке задан алгоритм исследования, который выдержан последовательно на протяжении работы.

Впечатляет объём эксперимента на материале двух тюркских языков (башкирского и татарского), в котором приняли участие 400 испытуемых – носителей указанных языков, получено 4482 реакции; кроме того для эксперимента использованы фрагменты наиболее сильных суггестивных текстов молитв – приведённые количественные показатели красноречиво свидетельствуют о достоверности и надёжности предлагаемых автором выводов. В связи с выбором данного вида текстов хотелось бы узнать позицию соискателя о роли цвета и цветового кода в целом в создании суггестивного потенциала молитв. Сопоставление цветовых матриц осуществлено с привлечением также данных на материале русского языка, полученных ранее в диссертациях, добытых другими авторами. На мой взгляд, опора на данные разносистемных языков представляется крайне важным решением в данной работе, поскольку они обеспечивают высокую степень доказательности при установлении их типологических черт по рассматриваемому параметру.

Безусловна теоретическая значимость проведённого исследования, которое открывает новую область межъязыковых сопоставлений и вносит вклад в развитие методологии сопоставительной лингвокультурологии, образующей самостоятельную область лингвокультурологических исследований. Детально прописанная и грамотно применённая процедура анализа обладает эвристической ценностью и может быть успешно применена в подобных работах на материале других языков.

Судя по автореферату, личное участие Г.Р. Кочетовой заключается в том, что диссертация представляет солидное исследование, которое вносит вклад в теорию языка, углубляет теорию звукосимволизма, развивает теорию психосемантики цвета. Полученные диссидентом результаты способны вызвать широкий резонанс в научном сообществе.

Налицо глубоко обоснованная авторская концепция, убедительно подтвержденная в ходе эксперимента, анализа репрезентативного текстового материала. Можно с удовлетворением отметить высокий уровень исполнения работы, аргументированность выводов, весомость проведённого исследования.

Убеждена, что диссертация Г.Р. Кочетовой отвечает установленным требованиям, изложенным в Постановлении Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

**РЕЦЕНЗЕНТ:**

доктор филол. наук, доцент,  
доцент каф. иностранных и русского  
языков ФГКОУ ВПО «Уфимский юридический  
институт МВД России»  
контактный тел. 8 917 400 67 46  
e-mail [eleina.froloff@yandex.ru](mailto:eleina.froloff@yandex.ru)

Е.А. Петрова

06.10.2014

Подпись Е.А. Петровой

Заверяю

Зам. начальника ОД и Р  
ФГКОУ ВПО УЮИ МВД России



Т.К. Дашков